Elektrosztatika

22 3. ELEKTROMOSSAGTAN

1463. Az dbra egy pontszeri toltés koriili
elektromos mezd térerGsségét dbrazolja a tol-
tést6l mért tavolsag fiiggvényében. Mekkora
a toltés nagysdga?

1464. A laboratérium van de Graaf¥-gene-

rdtor gémbjén Q = 6 - 107% C t5ltés van.
Mekkora biztonsagi savot kell kijel6lni a ge-
nerdtor koriil, hogy azon kiviil a térerdsség
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| 2 3 r(em) ne legyen nagyobb, mint 6 - 10°—?
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1465. A +q és +2q toltésii rogzitett golydeskak 0,2 m tévolsdgra vannak egy-
mastol. Van-e olyan hely, és hol, a golyok kozelében, ahol a toltések ereds tére-
réssége zérus?

1466. A +q és —2q t6ltési kicsiny goly6k 0,2 m tavolsdgra vannak egymdstél.
Van-e olyan pont, ahol zérus a két toltés eredd térerGssége?

q * 1467. Egy derékszogli egyenld szari haromszdg csticsaiban,
az dbranak megfelelen toltéseket helyeztiink el. Hatdrozza meg
az elektromos tér irdnyat és nagysdgat az atfogé felezépontjaban!
“ (g=6-10"%C,a=0,2m.)

2q a q

* 1468. Mekkora, és milyen irdnyu a térersség az egymdstol 15 cm tévolsdgban

rogzitett Q1 = —3-107° Cés 0, = +3-107% C nagysagu toltéspart osszekotd
egyenesen a O toltéstdl 7,5 cm tdvolsagban?

* 1469. Mekkora, és milyen irdnyii a térerdsség a ¢ =5 - 1075 C toltéssel ellitott
kicsiny goly6ktél szarmazoan a golydkat dsszekotd 20 cm-es szakasz felezGmer-
legesén, a szakaszt6l 20 cm tdvolsdgban?

q * 1470. Mekkora, és milyen irdnyd a térerésség a rajzon db-
razolt szabédlyos hdaromszog P-vel jelolt oldalfelezd pontja-
ban? (g =—5-10"° C, a = 0,6 m.)
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Mekkora munkat végez az elektromos erdtér azon a toltésen. amely a Q pontszert
toltés kortil r sugarm koérpalyan mozog?

Kondenzator lemezek kézé a lemezekkel pzirhuzanmsa11104 km/s sebességii elektron
érkezik. Mekkora az elektron eredeti mozgasiranytdl szamitott eltériilése. mikézben a
lemezek kozotti homogén elektromos térben az eredeti wanyban 5 cm-t mozdul el? A
lemezek tavolsaga 6 cm. a koztik lévo fesziiltség 300 V., a gravitaciés hatas az
elektrosztatikus hatashoz képest elhanyagolhato.

Egyv kondenzdtor egymastdl 5 cm tavolsagra Iévo lemezeir kozott 10 V
potencialkiilonbség van, a kialakult homogén elektrosztatikus mezé térerdsség-vektora
vizszintes.

o Mekkora munkat végez a graviticios mez6 a 10> C pozitiv toltésii és 5 g tomegil
golyon. amig a golyé az egyik lemezrél a masikra ér. (A golyd kezdosebessége
zérus.)

e Szamold ki a gravitacidos mezo é€s az elektrosztatikus mez6 munkajanak az aranyat!

Sikkondenzator vizszintes fegyverzeteinek tavolsaga 1 cm. fesziiltsége 1000V. A
fegyverzetek kozott: légiires térben olajcsepp lebeg. a lemezektol egyenlo tavolsagra.
A fesziiltség hirtelen 995 V-ra csokken . Mennyi 1dé nmmlva jut az olajcsepp az alsé
lemezre?
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* 1392, Két kisméretii golyé egymastél 20 cm tdvolsdgra van, és mindketts
2. 107° C negativ t5ltéssel rendelkezik.
a) Mekkora, és milyen irdnyu a kozottiik felléps er6?

b) Hogyan viltoztassuk meg a két golyo tdvolsdgat, ha azt szeretnénk, hogy a ko-
zottiik fellépd erd feleakkora nagysagu legyen?

* 1393. Az dbrdn a +¢q és —q rogzitett toltések egymds-
- e e t6l egységnyi tavolsagra, a +Q toltés a —q toltéstsl félegy-
ségnyi tdvolsdgra van. Mekkora a rogzitett toltések nagy-
sdgdnak ardnya, ha a +Q toltésre haté erSk kiegyenlitik
egymads hatdsat?

*1394. Egy 40 cm hosszi szigeteléfondlon kisméretd, g =
= 107 C toltésii goly6 fiigg, amely egy masik, ugyanolyan és
ugyanakkora toltésii rogzitett golyé taszité hatdsa kovetkeztében

az dbrdn megadott kitéritett helyzetben, a rogzitett goly6val azo-
nos vizszintes sikban van. Mekkora a kitéritett golyé tomege?

* 1395. A szigetelanyagb6l késziilt, kétoldald,
egyenld kari emeld végein m; = 50 g és my =
= 60 g tomegl kisméretli goly6 van rogzitve. Az
my tomegl golyd és az alatta rogzitett golyo egya-
rint g = 5- 1077 C toltéssel rendelkezik. Mekkora
a tdvolsag a rajzon 4brazolt egyensiilyi helyzetben
az my tomegi és a rogzitett goly6 kozott?

my

® L
o b

*1396. Mekkora, és milyen irdnyd er6 hat a Q3
o iy GOB _ iy =B
0, 0, 0, toltésre, ha Q_lé- 2:107'C, 0,=+42-107"C,
o T e o = 03=45-10°C, r=r,=10cm.

*1397. A vizszintes helyzetli iivegcs6ben +Q
toltésti higanycsepp van. A csO két végén, egy-
mastol 25 cm tdvolsagra +q, illetve +g; toltési
kicsiny, rogzitett golyok helyezkednek el. Mek-
kora tdvolsdgra van a higanycsepp a +q; toltési
goly6tdl, ha a +¢q; kétszer nagyobb a +¢; toltés-
nél?
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3.1. AZ ELEKTROMOS MEZO 25
*1493. Mekkora egy 0,05 cm® térfogatid, gémb alaki vizcsepp kapacitdsa?

* 1494. Egy sikkondenzitor egyenként 3 dm? feliiletdi fegyverzetei 5 mm tdvol-
sagra vannak egymastél. Mekkora a kondenzator kapacitdsa, ha a fegyverzetek ko-
z0otti teret
a) vikuum (levegd);

b) ¢, = 8,5 permittivitdsu iiveg tolti ki?

* 1495. Pirhuzamosan kapcsolunk egy 6 uF-os és egy 2 uF-os kondenzitort,
majd 25 V-os dramforrdsra kotjik.
a) Mekkora az eredd kapacitds?

b) Mekkora az egyes kondenzdtorok toltése?

* 1496. Egy 6 uF-os és egy 2 uF-os, sorosan kapcsolt kondenzatort 25 V-os dram-
forrasra kotiink.

a) Mekkora az ered kapacitds?
b) Mekkora fesziiltség esik az egyes kondenzédtorokon?
c¢) Mekkora a kondenzatorok toltése?

* 1497. Pédrhuzamosan kapcsoltunk egy 12 uF-os és egy 8 uF-os kondenzitort,
majd ezzel a rendszerrel sorba kotottiink egy 20 wF-os kondenzétort.

a) Mekkora az ered6 kapacitds?

b) Mekkora az egyes kondenzatorok toltése, ha a rendszert 50 V-os dramforrdsra
kapcsoljuk?

* 1498. Sorosan kapcsoltunk egy 12 uF-os és egy 8 uF-os kondenzitort, majd

ezzel a rendszerrel parhuzamosan kotottiink egy 20 pwF-os kondenzatort.

a) Mekkora az ered6 kapacitds?

b) Mekkora az egyes kondenzatorok toltése, ha 50 V-os dramforrdsra kapcsoljuk a
rendszert?

*1499. A sikkondenzitor lemezeinek feliilete egyenként 5 dm?, tdvolsiguk 1 cm,

. ¥ .
a lemezek kozotti térerGsség 5000 —. Mekkora a sikkondenzitor lemezei kozott
m

felhalmozott energia vdkuumban?

* 1500. Egy nagy kiterjedésii felhd f6ldhéz mért kapacitdsa kb. 0,5 nF. Mekkora

lehet annak a villimnak az energidja, amelyik a felhd és a fold kozotti S - 108 v
fesziiltség hatasara jon 1étre?

II1.



